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Aufgabe 1:

Aufgabe 1:

Es sei u ∈ C2(Ω) Lösung von

2∑
i=1

∂

∂xi

(
uxi√

1 + |∇u|2

)
= C = const. in Ω

∂u/∂n√
1 + |∇u|2

= cos γ auf ∂Ω.

Zeige

C =
|∂Ω|

|Ω|
cos γ .

Dabei ist |∂Ω| =
∫
∂Ω

1 dS die Länge des Randes, |Ω| =
∫
Ω

1 dx die Fläche von Ω und
ν die äußere Normale an den Rand von Ω.

Tipp: Integriere die Differentialgleichung über Ω.

Aufgabe 2:

Bestimme eine rotationssymmetrische Lösung w der Aufgabe 1, d. h., u(x) ≡ w(r), r =
|x|, und w(r) ist Lösung von(

rw′

√
1 + w′2

)
′

= rC, 0 < r < R

w′

√
1 + w′2

= cos γ, r = R.

Aufgabe 3:

Zeige, dass div(∇u/
√

1 + |∇u|2) gleich der doppelten mittleren Krümmung der durch
z = u(x1, x2) definierten Fläche ist.

Aufgabe 4:

Es sei u eine Lösung der Gleichung

a(x, y)ux + b(x, y)uy = 0 für (x, y) ∈ R
2.

Zeige, dass für beliebiges H ∈ C1, H : R 7→ R, auch H(u) eine Lösung ist und dass
aus H(u) = c folgt u(x, y) = const., wenn H ′(s) 6= 0 gilt und c im Wertebereich von
H liegt.


